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Explorer Sketcher Introduction

Introduction

e Comme nous l'avons vu précédemment, la création d'esquisses est une étape clef dans le processus
de modélisation.

e Avant d'aborder la modélisation de solides complexes, avec plusieurs esquisses successives, Nous
allons détailler la création d'esquisses dans l'atelier & Sketcher .
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Explorer Sketcher Interface de Sketcher

1. Interface de Sketcher

© objectifs

Identifier les principaux éléments de I'atelier Sketcher @ ;

e Taches a réaliser

Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;

Télécharger le fichier tuto2.FCStd sur votre ordinateur ;
Ouvrir ce document [@ tuto2.FCStd dans FreeCAD

Enregistrer ce document sous le nom [@ xxtuto2.FCStd , xx représentant vos initiales, a 'aide de la
commande [& Fichier => Enregistrer Sous... (raccourci clavier : E8 CTRL+MAJ+S ) (28 CMD MAJ

’
S sous ') ;

Sélectionner I'onglet 83 Modele de la vue combinée ;

Double-cliquer sur I'élément @ Sketch pour I'afficher dans I'atelier & Sketcher;

Vue combinée *
Modéle Taches

Etiquettes & attributs  Descrip
Application
~ @ tuto2

~ @ Body
P/
9 Sketc

Esquisse Sketch dans Body

A l'aide de la capture d'écran ci-dessous, identifier les principaux éléments de l'interface de I'atelier
Sketcher;
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Explorer Sketcher Interface de Sketcher

Interface de I'atelier Sketcher

R FreecaD 021.0

Fichier Edition Affichage Outils Macro Esquisse Fenétre Al
[ ~

@g - - R (9 sketdh

o
O.t

nque de contraintes : 1Deqré deliberts 3>

-t

|+| @ £+

[ 25 mm —¥

45,

100 mm

e e el ™ e e e el el el e e el e e el e e o o o
ZHADINHIB @YX n4ES | —1

[ Page de cémarrage 1 it soxtuto2: 13

Preselected: tuto2 Body.Sketch,H_Axis (-35,035156 mm,0.000000 mm, 1000000 pm) B~ CGestre v 183,97mmx 122,14mm

1. Vue 3D
Contient l'esquisse ;

@ Rappel

L'esquisse est une géeométrie 2D

2. Barre d'outils Mode édition d'esquisse
& 6 B
Contient les commandes générales de gestion de I'esquisse :
o création d'esquisse,

o fermeture de I'esquisse,

o

3. Barre d'outils Géométries d'esquisse
A MCAE B ME RO I Ol Nl o ¥

Barre d'outils : géométries

Permet de créer des éléments dans l'esquisse ;

4. Barre d'outils Contraintes
K| =LAy =QAHI /DA <HFN

Barre d'outils : contraintes
Permet de définir des regles entre les éléments d'esquisse. On distingue :

o les contraintes géométriques
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Explorer Sketcher Interface de Sketcher

o les contraintes dimensionnelles :

Position de la barre d'outils

Dans la capture d'écran, cette barre d'outils a été glissée sur le bord droit de la vue 3D afin de laisser de la
place aux autres barres d'outils de I'atelier Sketcher

5. Bouton Fermer
Referme I'atelier Sketcher :

@ Remarque

Vous pouvez aussi cliquer sur le bouton @ ;

6. Messages du solveur

»

Messages du solveur

L'esquisse mangue de contraintes @ 1 Dearé de liberté e -

Messages du solveur

Affiche les messages du solveur :
o « Entiérement contrainte » ;
Sinon

o « L'esquisse manque de contraintes » suivi du nombre de degrés de liberté de l'esquisse ;

ou

o « Lesquise posséde trop de contraintes » suivi des numéros des contraintes surabondantes ;

7. Panneau Contraintes

b

Contraintes

(] Filtres I~ ® ||+

B = Constraint]
(] I Constraint2
[ ] :i: Constraint3
B — Constraintd
@ & Constraints
(-] I Constraintt
[ ] x Constraint?
[ ] :'l': Constraint®
B % Constraintd

-— s -

Liste des contraintes

Affiche la liste des contraintes saisies dans I'esquisse ;
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Explorer Sketcher Interface de Sketcher

8. Panneau Eléments

Eléments &
a Fitres v &+
@/ ilgne
@/ 2ligne
@/ 3ligne
@, +Ligne
@, 5l
B e BAc

Liste des géométries

Affiche la liste des éléments géométriques de l'esquisse ;

9. Barre d'outils Grille
Permet :
o d'activer / désactiver la grille,

o derégler le pas de la grille;
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Explorer Sketcher Degrés de libertés

2. Degrés de libertés

© objectifs

e Comprendre la notion de degré de liberté et les messages du solveur de |'atelier Sketcher ;

e Taches a réaliser

1. Si nécessaire, ouvrir [@ xxtuto2 dans FreeCAD et afficher I'esquisse @ Sketch dans l'atelier
B8 Sketcher ;

2. Quel est le message du solveur ?

3. Cliquer sur la ligne horizontale de 100 mm et vérifier que vous pouvez la déplacer verticalement ;
4. Cliquer sur la contrainte d'angle 45 ° pour la sélectionner et appuyer sur la touche & Suppr ;

5. Quel est le message du solveur ?

6. Cliguer et maintenir appuyé sur la ligne inclinée pour la déplacer ;

’
7. Appuyer plusieurs fois sur 28 CTRL+Z (28 CMD Z sous ’) pour annuler la suppression de la

contrainte d'angle ;

[00]

. Cliquer sur le bouton I de la barre d'outils Contraintes, puis cliquer sur le bord gauche vertical de
l'esquisse et saisir la longueur 25 mm ;

9. Quel est le message du solveur ?
o Réponses aux questions ci-dessus

Questions Messages du solveur

2 Messages du solveur S
L'esquisse mangue de contraintes : 1 Degré de liberté "'._,.' -

5 Messages du solreur =
L'esquisze manql.b:le contraintes : 2 Deqgrés de liberté ';: hd

9 Messages du solreur e
Entigrement contrainte |

@ Conclusion

e Anpriori, il est souhaitable gu'une esquisse soit entierement contrainte mais ce n'est pas une
obligation absolue pour modéliser un solide.
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Q Aide en ligne

E https://lachiver.fr/FreeCAD-mp4/V21_ddl.mp4

2.1.%~ Pas a pas

Procédure
1. Double-cliquer sur @ Sketch pour l'ouvrir dans l'atelier 8 Sketcher ;

2. Lire le message du solveur :

| | Messages du solveur S

L'esquisse mangue de confraintes : 1 Degré de liberté ';: |"|Ir

3. Cliguer gauche sur la contrainte d'angle 45° pour la sélectionner et appuyer sur la touche &3 Suppr
pour la supprimer ;

4. Lire le message du solveur ;

b

|| Messages du solveur

L'esquisse manql.b:le contraintes : 2 Degrés de liberté B |™

’
5. Appuyer plusieurs sur la combinaison de touches & CTRL+Z (#8 CMD Z sous ') pour annuler la

suppression de la contrainte d'angle ;

| | Messages du solveur =

L'esquisse mangue de contraintes : 1 Deagré de liberté |

6. Cliquer gauche sur le coté gauche de I'esquisse

7. Cliquer sur le bouton I de la barre d'outils des contraintes ;
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Explorer Sketcher Degrés de libertés

8. Saisir la longueur de 25 mm;

-\~ ---f{--"-"-r----r---CI——--Aa--=--®1----r

e .

9. Lire le message du solveur

| Messages du solveur

4

]

Entiérement contrainte

10. Cliquer sur le bouton Fermer pour quitter 'atelier Sketcher ;
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Explorer Sketcher Contraintes auto

3. Contraintes auto

@ objectifs:

e Comprendre le fonctionnement et I'intérét du réglage Contraintes auto dans 'atelier & Sketcher

P

e |dentifier les icOnes associés au pointeur de la souris lors de la création d'éléments géométriques ;

@ Taches a réaliser

e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;
* Télécharger et enregistrer le fichier tuto3.FCStd sur votre ordinateur ;

e Quvrir ce document [@ tuto3.FCStd dans FreeCAD ;

e Sélectionner l'onglet B Modele dela 8 vue combinée ;

* Enregistrer ce document sous le nom [@ xxtuto3.FCStd , xx représentant vos initiales, a l'aide de la
commande [& Fichier => Enregistrer Sous... (raccourci clavier : E8 CTRL+MAJ+S ) (28 CMD MAJ

’
S sous ‘);
e Double-cliquer sur I'élément @ Sketch pour l'afficher dans I'atelier & Sketcher ;

hup romhbinée g X
[Structure]
rvulnll:n_——l-éd"les

v @ xxtuto3
v & Corps

» 2= Origin
I &% Sketch

Esquisse Sketch contenu dans Corps

page 12 sur 61 Dominique Lachiver


https://lachiver.fr/FCStd/tuto3.FCStd

Explorer Sketcher Contraintes auto

Explications :

e Sketch contient uniquement des lignes et points de construction, notamment 5 points notés AB C D
E sur la figure ci-dessous :

Contenu initial de l'esquisse

* Nous allons construire l'esquisse ci-dessous constituée d'une polyligne '3 ABCDE et d'un arc :\

EA, une premiere fois avec le mode Contraintes automatiques désactivées, puis une seconde fois
avec le mode Contraintes automatiques activées ;

N Polyligne
n Arc

Esquisse compléte a créer
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Explorer Sketcher Contraintes auto

3.1. Contraintes auto désactivées

@ Taches a réaliser
e Sinécessaire, ouvrir l'esquisse @ Sketch du document [@ xxtuto3 dans l'atelier & Sketcher ;

e Cliquer sur le bouton déroulant du panneau & Contraintes et décocher Contraintes
automatiques ;

Vue combinée =

\ Taches

Modéle

Fermer

| | Messages du solveur

L'esquisse mangue de contraintes : 7 Dearés de liberté

|| Contraintes

] Filtres |+ ®

O F Constraint1 m

[ ] r Constraint2 ~  Suppression autoatique des redendances
] :ﬁ: Constraint3 Affiche uniquemnent les contraintes filtrées
@ ’of Constraint4 Informations étendues (dans le widget)

@ | Constraints
] :ﬁ: Constraint6

@ ¢ Constraint7 e

Contraintes automatiques désactivées

Masquer I'alignement interne (dans le widget)

e (Créer une polyligne ?joignant les points A, B, C, D, E, ; (Cliquer droit deux fois pour sortir de la
commande Polyligne) ;

e Créerunarc :\en cliquant successivement les points O, E, A ; (Cliquer droit pour sortir de la
commande Arc) ;
e Quel est le message du solveur ?

e Essayer de déplacer l'arc de cercle, puis la polyligne : conclusions.

Si vous déplacez I'arc ou la polyligne, vous constatez :
e ['arc n'est pas accroché a la polyligne ;
e tous les segments de la polyligne peuvent se déplacer sans contraintes ;

e idem pourl'arc;
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Explorer Sketcher Contraintes auto

Esquisse non fermée

Q Aide en ligne

E https://lachiver.fr/FreeCAD-mp4/V21_demoNonAuto.mp4

3.1.1.Y Pas 3 pas

Procédure
1. Dérouler le panneau 8 Modifier les controles ;

2. Décocher la case Contraintes auto

Vue combinée =

Modsle N Taches

Fermer o

|| Messages du solveur

L'esquisse mangue de contraintes : 7 Degrés de liberté

|| Contraintes
______________________________

a Filtres |+ @

[ r Constraint1

-] r Constraint2 ~  Suppression autofatique des redondances
a :‘: Constraint3 Affiche uniquement les contraintes filtrées
@ ’of Constraint4 Informations étendues (dans le widget)

® | Constraints
a :‘: Constraintf
a :‘: Constraint7

Masquer I'alignement interne (dans le widget)

Contraintes automatiques désactivées
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Explorer Sketcher Contraintes auto

3. Cliquer sur le bouton Q ;

4. Cliquer sur les points A, B, C, D, E

@1

© ®

5. Cliguer droit une premier fois pour arréter la polyligne et une seconde fois pour quitter la commande

6. Cliquer sur le bouton .I E ;

7. Cliquer sur les point O, EA;
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Explorer Sketcher Contraintes auto

8. Cliquer droit pour quitter la commande :\. ;

9. Le solveur affiche un tres grand nombre de degrés de libertés ;

] Messages du solveur %

Under constrained: 22 DoF

Suppression automatique des redondances

Mise a jour automatique | Mettre a jour

Commentaires
Si vous déplacez I'arc ou la polyligne, vous constatez :
e |'arc n'est pas accroché a la poyligne;
e tous les segments de la polyligne peuvent se déplacer sans contraintes ;

e idem pour l'arc;

Esquisse non fermée

3.2. Contraintes auto activées

@ Taches a réaliser

automatiques ;;

Dominique Lachiver

¢ Cliguer sur le bouton déroulant du panneau 6 Contraintes et cocher Contraintes

’
e Appuyer plusieurs fois sur 28 CTRL+Z (&8 CMD Z sous') pour revenir a |'état initial ;
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Explorer Sketcher Contraintes auto

Vue combinée =

Modele % Taches

Fermer

|| Messages du solveur

L'esquisse mangue de contraintes : 7 Degrés de liberté

|| Contraintes

(] Filtres - ® i
O~ Constraint! [C" Contraintes qutomatiques |

] 5
/] r Constraint? ~  Suppression automatique des redondances
a :’: Constraint3 Affiche uniquement les contraintes filtrées
@ ’of Constraintd Informations étendues (dans le widget)

[ ] I Constraintd
a :’: Constrainté
a :’: Constraint?

Masquer I'alignement interne (dans le widget)

Contraintes automatiques activées

e (Créer une polyligne ?joignant les points A, B, C, D, E, en observant attentivement le pointeur de
la souris lors de la création de la polyligne ;

e Cliguer droit deux fois pour sortir de la commande Polyligne ;

e Créerunarc ﬁen cliguant successivement les points O, E, A en observant attentivement le
pointeur de la souris lors de la création de l'arc;

e Cliquer droit pour sortir de la commande Arc ;

e Quel est le message du solveur ?

e Essayer de déplacer l'arc de cercle, puis la polyligne : conclusions.

Si vous déplacez I'arc ou la polyligne, vous constatez :
e |'esquisse est fermée
e |e point A se déplace uniquement sur l'axe Y ;
e |epoint B se déplace uniguement sur I'axe X ;
* |e segment CD est toujours horizontal ;

e |e point D se déplace uniguement sur I'axe X ;

@ A retenir :

Tableau des principales contraintes automatiques

Icones Contraintes automatiques
So? Le point créé coincidera avec le point
7N existant

Contrainte de coincidence
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Explorer Sketcher Contraintes auto

r Le point créé appartiendra a la ligne,

cercle, arc existant.
Contrainte point sur objet

—_— Le point créé fera que la ligne ainsi créée
sera horizontale
Contrainte horizontale

| Le point créé fera que la ligne ainsi créée
sera verticale
Contrainte verticale

Q Aide en ligne

E https://lachiver.fr/FreeCAD-mp4/V21_demoAuto.mp4

v \
3.2.1.v—Pas a pas
Procédure
’
1. Appuyer plusieurs fois sur 8 CTRL+Z (&8 CMD Z sous ') pour revenir a I'état initial ;

2. Cocher la case Contraintes auto

Vue combinée =

\ Taches

Modéle

--o ------------------ r

Fermer

|| Messages du solveur

[~

L'esquisse mangue de contraintes : 7 Degrés de liberté

|| Contraintes

a Filtres |+ @
O r Constraint1

_____________________________

e —r . _
/] r Constraint2 ~  Suppression automatique des redondances
a :‘: Constraint3 Affiche uniquement les contraintes filtrées
] :‘: Constraintd Informations étendues (dans le widget)

a l Constraint3
a :‘: Constraint6
[ ] :': Constraint?

Masquer I'alignement interne (dans le widget)

Contraintes automatiques activées

3. Cliquer sur le bouton ’3 ',

EX= Dominique Lachiver
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4. Cliquer sur les points A, B, C, D, E

o)

® @

5. Cliquer droit une premier fois pour arréter la polyligne et une seconde fois pour quitter la commande
6. Cliquer sur le bouton :\ :

7. Cliquer sur les point O, EA;

8. Cliquer droit pour quitter la commande :\ ;
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9. Le solveur affiche 5 degrés de libertés ;

W Messages du solveur &
Under constrained "-—-—-—_—

Suppression automatique des redondances

Mise a jour automatigue | Mettre a jour

Commentaires

Si vous déplacez I'arc ou la polyligne, vous constatez :

e |'esquisse est fermée

* |e point A se déplace uniquement sur l'axe Y
e |e point B se déplace uniquement sur l'axe X ;
* e segment CD est toujours horizontal ;

e |e point D se déplace uniguement sur I'axe X ;
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4. Suppression automatique des redondances

© objectifs

e Comprendre et utiliser le réglage Suppression automatique des redondances du solveur ;
e Utiliser la géométrie Rectangle D ;

e Utiliser la contrainte Symétrie »<{ ;

e Taches a réaliser
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment

e (Créer un nouveau document dans FreeCAD ;

Créer un nouveau corps . et une nouvelle esquisse dans le plan XY ;

Créer un rectangle D comme ci-dessous :

Rectangle

e Cliquer sur le bouton déroulant |+ du panneau 8 Contraintes et décocher la case
Suppression automatique des redondances du solveur ;
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Suppression automatique des redondances

Contraintes

] Filtres

«
- ®|[£]]

[] :": Constraint1
[ ] :'l': Constraint2
@ ¢ Constraint3
@ & Constraintd
B = Constraints
B — Constraintt
@ | Constraint?
[ ] I Constraintd

« __ Contraintes gutomatigues

Suppression autermnatique des redondances

t}m'ﬁ
Informations étendues (dans le widget)

Masquer I'alignement interne (dans le widget)

Dominique Lachiver

Suppression automatique des redondances désactivée

e Cliquer sur la contrainte symétrie < ;

e Cliquer successivement sur les points (1) (2) et sur l'axe X

Contrainte de symétrie de 2 points par rapport a un axe

e Que constatez vous ?
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Vue combinés

Modéle

Fichier Edition Affichage Outils

Messages du solveur

v (A @sketcher

N, Taches

Fermer

@ % Constraint3
@ o Constraintd
@ — Constraint5
@ = Constraint6
@ | Constraint7
B | Constraintd
@ »¢ Constraintd

Contraintes redondantes :  (7) -
Contraintes

a Fitres v ® |-
@ o Constraint]

@ % Constraint?

Macro  Esquisse Fenétre  Aide

L ANA9@ ¢ Q- ITHIIITH YW @OL=p BT
HEB ¢S N-@-&-B- YD @8 4L-ASPSEE WS- 10 % o

=

| Eléments

Filtres |~/ ||+

TAAA
LSS

1-Ligne
2-Ligne

Explorer Sketcher

Suppression automatique des redondances

Vue rapport

PR

=
15
- ©

[ Page de démarrage [

Preselected: Unnamed, Body. Sketch Edge 1 (-2, 564103 mm, 32,051285 mm,8,000000 pm)

Fx unnamed : 1= 3

15:u41:51 Recompute failed!

*»
*

4

PHAVNHIBD @YX uskN]| —T

o2 <

PGesture ™ 107,69 mm x 100,00 mm ¥

En pratique
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Message d'erreur

|| Contraintes

Filtres

3
MRCINPAD

@ & Constraintl
a8 x Constraint2
a8 :': Constraint3
] :.: Constraintd
B = Constraintd
B = Constraintt
a8 l Constraint?
@ | Constraints

+  Contraintes automatiques

’
e Annuler la derniere action a l'aide du raccourci clavier e8 CTRL+Z (&8 CMD Z sous ') ;

* Cliguer a nouveau sur le bouton déroulant , |+ du panneau & Contraintes et cocher la case
Suppression automatique des redondances du solveur ;

I «  Suppression automatique des redondances I

Affiche uniquement les contraintes filtrées

Informations étendues (dans le widget)

k Masquer |'alignement interne (dans le widget)

Suppression automatique des redondances activée

e Que constatez vous ?

e Répéter la contrainte de symétrie comme précédemment ;

En regle générale, il vaut mieux garder le réglage Suppression automatique des redondances activé.
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[Re Préférences

Y3
2

Général

L

B
S
a
S

8
"

&
o
-

.

3%
:

@ g

Gestionnaire des ...

=

Importer/Exporter

>

N 2
Ry
Nl 5
®

o
E
il
=
=]

Sketcher

Réinitialiser

Suppression automatique des redondances

voir le réglage (4) ci-dessous des préférences de I'atelier Sketcher :

Général  Grlle  Affichage  Couleurs
Widgets de [écran des taches
(0] Afficher la section "Contréle avancé du salveur®
Performance des déplacements effectués par glissement
8 Améiiorer |a résolution pendant les déplacements effectués par glissement

Général

[ r— R 9

{8 Echap permet de quitter [esquisse en édition

(8 Notifier les substitutions automatiques de contraintes

oK

Annuler Appliquer

Aide

o Explications

forcément vertical

[ FreecAD 0210

Fichier Edition Affichage

W& 6-

Vue combinée

Modéle S Taches

Messages du solveur

Qutils  Macre  Esquisse  Fenétre  Aide

v B (9 sketcher

Fermer

&

N AOe@ ¢RI IPIIHIIH Y W OEZF O
AER ¢ /N -3-&-RH U @S- AAVSEF WS- w19 %] &
i ————

4[] >

] Fitres

Contraintes redandantes
Contraintes

@ & Constraint]
@ % Constraint?
@ 3o Constraint3
@ & Constraintd
@ — Censtraints
= Constraint5
@ | Constraint?
Constraintd
@ »< Constraintd

=

Si les points 1 et 2 sont symétriques par rapport a I'axe x
le segment 12 est perpendiculaire a cet axe X, la
contrainte de verticalité (7) est donc surabondante.

|| Bléments

] Filtres

@/ ) i
B~ 2-liane

[ Page de démarrage ] R Unnamed : 1= B}

Preselected: Unnamed Body.Sketch, H_Axis (33.516483 mm,0.000000 mm, 2.000000 ym)

Suppression automatique des redondances dans Sketcher

1. Siles points (1) et (2) du rectangle sont symétriques par rapport a I'axe X, le segment [1-2] est

»
0,

.
¢

Recompute failed!
15:48:26 Recompute failed!
15:49:00 Recompute failed!

ll

PHAVNHID®YXnAEN| —T

- 4

v SGeswrev 107,69 mmx 100,00 mm ™

du rectangle

EX= Dominique Lachiver

Explication de l'erreur

2. ce qui est surabondant par rapport a la contrainte verticale qui a été créée au moment de la création

3. ce qui explique le message d'erreur lorsque le réglage Suppression automatique des
redondances du solveur n'est pas activé.
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I La suppression automatique des redondances supprimera la contrainte verticale superflue.
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5. Fermeture des esquisses

© objectifs

e Comprendre I'enjeu de la fermeture des esquisses

e Connaitre les bonnes pratiques pour obtenir des esquisses fermées ;

@ Taches aréaliser

e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;

Télécharger et enregistrer le fichier tuto3bis.FCStd  sur votre ordinateur ;
e Quvrir ce document [@ tuto3bis.FCStd dans FreeCAD ;
e Sélectionner I'esquisse Sketch et appliquer la commande Protrusion g ;
* Que constatez vous ?
e Fermer la vue rapport, annuler la commande et ouvrir I'esquisse dans I'atelier Sketcher ;
e Déplacer le coté gauche du rectangle . Que constatez vous ?
e Appliquer la contrainte de coincidence aux deux points du coin supérieur gauche;
ﬂ-

e o Contrainte coincidente (C)

Créer une contrainte e colncidence enre le points, ou une conlrainte concenrique

entre les cercles, les arcs et les ellipses
\ Sketcher_ConstrainCoincident

=

-

Q\Hlp®x NN =%

Application d'une contrainte de coincidence aux points 2 et 3 pour fermer l'esquisse
e (Quitter I'atelier Sketcher et applique a nouveau la commande Protrusion g;

e Conclusion: La plupart des fonctions paramétriques : protrusion, révolution, cavité... appliquées a une
esquisse nécessite que cette esquisse soit fermée.

@ Bonnes pratiques
e Privilégier l'utilisation de polylignes ? a celle de lignes / ou d'arcs 'X successifs ;

e Exploiter les contraintes automatiques, notamment la contrainte de coincidence ;.: et la contrainte

de point sur objet r lors de la création des géométries ;

e Tester régulierement la fermeture du contour de 'esquisse ;
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e Commencer par les contraintes géométriques et finir par les contraintes dimensionnelles, ce qui
permet de tester plus facilement la fermeture du contour de l'esquisse ;

g Valider une esquisse

Freecad propose une commande [& Valider une esquisse permettant d'identifier les problemes

d'une esquisse, notamment I'option Surligner les sommets posant probleme qui peut permettre de
repérer une esquisse non fermée ;

Attention

* Une esquisse peut étre entierement contrainte sans étre fermée ;
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6. TP n°2 &

Nous allons modéliser le solide suivant : (cf TP2.pdf)

e '30

32 -
T
)
NV
28

L |
28

~
\O
AN

28

10

Plan du TP n°2

@ Objectifs
e Utiliser les géométries : cercle @ ligne / arc :\;

e Exploiter les contraintes automatiques lors de la création de ces géomeétries ;

e Utiliser la commande Ajuster x

e Utiliser les contraintes dimensionnelles : Diameétre g Distance horizontale Je=j, Distance

verticale | :

@ Taches a réaliser
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;

e Créer un nouveau document @ TP2 dans FreeCAD ;

e Créer un nouveau body . et une nouvelle esquisse dans le plan XY ;
e Sinécessaire, cliquer sur le bouton « pour afficher la grille de I'atelier 6 Sketcher ;

e Construire I'esquisse ci-dessous :

o en utilisant la grille et les informations de coordonnées associées au pointeur de la souris
pour positionner les points approximativement,

o en exploitant les contraintes automatiques (cf tableau )
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Q Aide :

Géométries Points
Grand cercle Centre
Petits cercles Centre

1/2 cercle Centre
Extrémités

Lignes horizontales Extrémité gauche
Extrémité droite

Ligne elle-méme

@ Taches a réaliser (suite)

l'esquisse est bien fermé ;

Q Aide :
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Ebauche de l'esquisse

Tableau des contraintes automatiques a exploiter

Contraintes automatiques

N Do
®_ surl'origine
2N 9

( respectivement sur l'axe Y ou bien X

N/ Do
sur l'origine
S 9

( sur l'axe Y

;.: avec l'extrémité du 1/2 cercle

r avec le cercle de 80 mm

. S . .
* Ajuster Kle grand cercle entre les deux lignes horizontales :

e Déplacer Iégerement une des 2 lignes horizontales afin de vérifier que le contour extérieur de

Pour ajuster le grand cercle, Il suffit de cliquer sur la commande Kpuis de cliquer sur la portion de
cercle a effacer, celle située entre les deux lignes horizontales ;

Dominique Lachiver



Explorer Sketcher TP n°2 °

Ajustement du grand cercle

€8 PO IOO & -0
b AFYSOF RSN - 19

Ajuster I'aréte (G, T}

Ajuster une aréte par rapport 3 la position sélectionnée,

: Sketcher_Trimming

TP n°2 - étape n°5

@ Taches a réaliser (suite et fin)

e Appliquer la contrainte dimensionnelle Q pour les cercles et 1/2 cercle ;

e Appliquer les contraintes fe={, I pour positionner les petits cercles ;

e \Veérifier que I'esquisse est bien entierement contrainte ;

[Rx FreecaD 0210

Fichier Edition Affichage  Outils Macro Esquisse  Fenétre  Aide

By 002 e  NAG RIS A DOEFIIDS S
AER ¢ /N0 &-H-TD-O-8h- KIVIOF KHSHNT

Vue combinée a

Modéle N, Taches

Messages du solveur

Entiérement contrainte

|| Contraintes 2

a Filtres I~ ® £+
@ o Constraint!

@ I Constraint3
B I Constraint4
@ o Constraints
@ " Constraints.
B Constraint?
@ o Constraints
B = Constraintd

@ ! Constraint2 ‘

-

[ 28 mm ———»¢—— 28 mm —¥

Héments 7 [ -

a Filtres B

® e A |
= s 22 2-Core

[ Page de démarmage ] R Tr2: 17 )

Preselected: Unnamed.Body. Sketch.Constraint16 (-21.742905 mm,2.472681 mm, $.000000 pm)

M1 v JPcesturev 15578 mmx 100,00 mm™

Esquisse entierement contrainte

Création de la protrusion

EX= Dominique Lachiver

Refermer l'esquisse et créer la protrusion g de 10 mm, symétrique par rapport au plan XY ;

page 31 sur 61



Explorer Sketcher TP n°2 °

B Freecan 0210
Fichier Edition  Affichage  Qutils

B Bner - QAG-@ 2B Q- TFIIIFH S
Z2mEE-

Vue combinée

W, Taches

Macro  Esquisse  Part Design  Mesure  Fenétre  Aide

A3

52 Paramétres de protrusion

Modéle

Type Dimension

Longueur
Direction
Direction/aréte :

() afficher la direction

Normale & l'esquisse v
B Longueur e long de Ia normale & lesquisse:
8 symétrique au plan |5
nverse
Angle de dépouille 0,00 @ @ El

Sélectionner une face  Aucune face sélectionnée

18 Hise i jour de la vue

BN SEADE ¢ SO)BTL STaAaSFI-sATASAR & -6 -

RS
d D
D

z
3¢
x

[ Page de démarrage 01 FpTr2: =@

Valid, nom interne : Origin m|1

v o2 Gesture v 164,40 mm x 100,00 mm =

9 Aide en ligne

E https://lachiver.fr/FreeCAD-mp4/V21_TP2.mp4

6.1. % Pas a pas

Prérequis
e \/ous avez créé un nouveau document @ TP2 ;

Dans ce document [@ TP2, vous avez créé un nouveau body . :

Dans ce body, vous avez créé une nouvelle esquisse dans le plan XY ;;

Vous étes dans l'atelier 8 Sketcher

e \/ous avez vérifié que :
o Suppression automatique des redondances est coché,

o Contraintes auto est coché ;

Procédure

1. Si nécessaire, cliquer sur le bouton £:E
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2. Créer un cercle @ d'environ 40 mm de rayon en utilisant une contrainte automatique de coincidence

2, pour le centre du cercle avec l'origine 0

«(0.0mm. 0,0 mm)

-

©u

Csntirainte

automatique

TP n°2 - étape n°1

3. Créer trois cercles @ d'environ 5 mm de rayon en utilisant une contrainte automatique de Point sur

Q)

objets = pour les centres sur I'axe Y puis l'axe X ;

Contraintes
automatiques

TP n°2 - étape n°2
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4. Créer un demi-cercle .I \ d'environ 16mm en utilisant une contrainte automatique de coincidence e

pour le centre et une contrainte automatique de Point sur objets = pour les extrémités sur l'axe Y ;

Contraintes
automatiques

TP n°2 - étape n°3

5. Créer les deux lignes horizontales / en utilisant pour l'origine une contrainte automatique de

coincidence J# avec l'extrémité du 1/2 cercle et pour I'extrémité deux contraintes automatiques : Point
sur objets F~ avec le grand cercle et = ;

0.0 mm. 200 mm)
}

N F

Contraintes
automatiques

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

TP n°2 - étape n°4
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TP n°2 - étape n°4 bis
6. Ajuster ‘Kle grand cercle entre les deux lignes horizontales ;

Ajustement du grand cercle

Y NCNT-T-T- - T-T- IR E e N
LA, Y SO MMM -wia% 2 @8-
Ajusterl'aréte(G‘ﬂl : g

) Sketcher_Trimming

TP n°2 - étape n°5

7. Déplacer léegerement une des deux lignes horizontales et vérifier que le contour extérieur est bien
fermé ;

TP n°2
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8. A l'aide des contraintes dimensionnelles de diamétre @ fixer les diametre du grand cercle, des trois

cercles et du 1/2 cercle ;

TP n°2 - étape n°6

9. A l'aide de contraintes de distance verticale I et horizontale f==], contraindre la position du centre
des trois cercles intérieurs

—P

TP n°2 - étape n°7
10. Refermer l'esquisse @ et créer un protrusion @de 10 mm symeétrique;

Création de la protrusion
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R Freecan 0210

Fichier Edition  Affichage  Qutils Macro  Esquisse  Part Design

EX o  NOA9-@ 598 A POIITIIEH S
BN SEADE SO RBL SETVaASFT- SUTaAaSLD &

emE®-
Vue combinée

N, Téches 3
o

52 Paramétres de protrusion

Modéle

Type Dimension

Longueur
Direction
Direction/aréte :

() Afficher la direction

Normale 3 l'esquisse ~

8 Longueur le long de la normale & lesquisse

——=le= 0

Angle de dépouille 8]

0,00°

Sélectionner une face  Aucune face sélectionnée

B Mise & jour de la vue

Valid, nom interne : Origin

R Page de démarrage [ R Tr2: 1=

Mesure Fenétre Aide

o @l»

VAN 0]
7N

z
¥
x

Bn1 v ¥Gesture v 164,40 mm x 100,00 mm =

EX= Dominique Lachiver
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7.TPn°3 7

Nous allons modéliser le solide suivant : (cf TP3.pdf)

130

70

Plan du TP n°3
© objectifs
e Utiliser les géométries : polyligne '3 arc 3 points \ ;
e Utiliser les contraintes géométriques : symétrie »{, égalité = ,tangence x;

e Utiliser la contrainte dimensionnelle : Rayon @

@ Taches a réaliser
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;

e (Créer un nouveau document [® TP3 dans FreeCAD ;

e Créer un nouveau body . et une nouvelle esquisse dans le plan XZ;

* Sinécessaire, cliquer sur le bouton

- pour afficher la grille de 'atelier @ Sketcher ;

e (réer la polyligne .3 ABCDEF:

o en utilisant la grille et les informations de coordonnées associées au pointeur de la souris
pour positionner les points approximativement,

o en exploitant les contraintes automatiques (cf. tableau ci-dessous)
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axe Z

1‘I\l

© 0

7 éere

partie de l'esquisse

e Utiliser la contrainte de symétrie P& par rapport a l'axe Z respectivement pour les points A & F puis
C&D;

Q Aide :

Tableau des contraintes automatiques a utiliser
Géométrie

Points Contraintes automatiques
Polyligne Point B —
Point C rsurl‘axeX
I
Point D rsurl‘axex
Point E |
Point F

Ordre de saisie des contraintes

Afin de pouvoir tester la fermeture de I'esquisse, il est préférable de saisir les contraintes dimensionnelles
en dernier apres avoir saisi toutes les contraintes géométriques ;

Dominique Lachiver
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e Taches a réaliser (suite)

e Créerles cercles 12 3 4 en utilisant les contraintes automatiques du tableau ci-dessous :

26Me partie de esquisse

e Puis utiliser:

><

o |acontrainte d'égalité = respectivement pour les cercles 1 & 2 puis 3 &4 ;

Q Aide :

o la contrainte de symétrie par rapport a l'axe Z respectivement pour les centres Aet B ;

Tableau des contraintes automatiques a utiliser

Géomeétrie Points Contraintes automatiques

Cercle 3 Centre ;.: avec le centre A du cercle 1

Cercle 4 Centre ;.: avec le centre B du cercle 2
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e Taches a réaliser (suite)

e Créer 3 arcs 3 points '\en utilisant les contraintes automatiques du tableau ci-dessous :

ot

Q Aide :

Géomeétrie
Arc 1

Arc 2

Dominique Lachiver

o—-o—0 =

38Me partie de lesquisse

Tableau des contraintes automatiques a utiliser

Points

Contraintes automatiques
Point A >o: avec l'extrémité droite de la polyligne
Point B r avec le grand cercle de droite
Point C ;.: avec l'extrémité gauche de la
polyligne
Point D r avec le grand cercle de gauche
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Arc 3 Point E r avec le grand cercle de gauche

Point F r avec le grand cercle de droite

e Taches a réaliser (suite)
e Utiliser la contrainte d'égalité = entrelesarcs1et?2;

e Utiliser la contrainte de tangence x respectivement entre I'arc 1 et le grand cercle de droite, entre
I'arc 2 et le grand cercle de gauche, entre I'arc 3 et les deux grands cercles;

Tangence entre l'arc et
le grand cercle

égalité des arcs 1 et 2

11

o+
— o —& ==

Substitution d'une contrainte I' a une contrainte '

Substitution de contraintes

Lors de I'utilisation de la contrainte de tangence, FreeCAD remplace une contrainte (- par une

contrainte de tangence x - valider la boite de dialogue ;
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| R Substitution de contraintes d'esquisse X

l . Une contrainte de tangence entre point d'extrémité et aréte a été créée. La contrainte point sur objet a &té supprimée.

B Continuer & me notifier des substitutions de contraintes

Message de FreeCAD lors d'une substitution de contrainte

@ Taches a réaliser (suite et fin)

. )
e Ajuster x les deux grands cercles ;

'-—h‘:—' =

Ajustement des grands cercles

e \Veérifier que le contour extérieur est bien fermé en déplagant Iégerement des éléments de I'esquisse
avec la souris ;

e Appliquer les contraintes dimensionnelles Q @ =l I ;
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16 mm —» —

T | |
i v \ 4
.

st =

Esquisse avec les contraintes dimensionnelles

e Fermer l'esquisse et créer une protrusion @de 16 mm symétrique ;

P Freecan 0210
Fichier Edition Affichage Outils Macro  Esquisse PartDesign Mesure Fenétre  Aide

EE 502 e HAOE > ADOEIISS S OHZD
EEE (R 69ADE + /O REP STASAT SUNAS AR LEEE S - 5

Vue combinée

Modéle %, Taches

&2 Paramétres de protrusion

Type Dimension

Longueur -15,00 mm
Direction
Direction/aréte : Normale  lesquisse ~

() afficher la direction

B Longueurle long de I normale 3 Fesquisse

18 symétrique au plan

Angle de dépouille 0,00 @

Sélectionner une face  Aucune face sélectionnée

I8 Mise a jour de la vue

R Page de démarrage 1] g P31 (@)

Preselected: Unnamed.Body.Pad.Edge13 (8.000000 mm, -8.000001 mm, 1683606 mm) o Gesture v 297,56 mm x 182,21 mm ™

Création de la protrusion
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Q Aide en ligne

E https://lachiver.fr/FreeCAD-mp4/V21_TP3.mp4

7.1.Y= Pas a pas

Prérequis

Vous avez créé un nouveau document @ TP3 ;
Dans ce document [@ TP3, vous avez créé un nouveau body ‘ :
Dans ce body, vous avez créé une nouvelle esquisse dans le plan XZ;

Vous étes dans l'atelier 6 Sketcher ;

Vous avez affiché la grille de l'atelier 8 Sketcher ;

Vous avez vérifié que :
o Suppression automatique des redondances est coché,

o Contraintes auto est coché;

Procédure

1. Créer une polyligne '3 A B C D EF en utilisant les contraintes automatiques du tableau ci-dessous

© 0
00

axe Z

f
———

1€ partie de l'esquisse

Dominique Lachiver
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Tableau des contraintes automatiques a exploiter
Points Contraintes automatiques

Point B —_—

Point C I~ surl'axe X
|

Point D [ surlaxe X

Point E |

Point F J—

2. Utiliser la contrainte Y& pour les points A & F par rapport a I'axe Z puis pour les points C & D par rapport
alaxeZ:

- -

[ FreecaD 0210
Fichier Edition Affichage Outils Macro  Esquisse Fenétre  Aide

W -2 e | WO
T LIPS SRR

Vue combinée
Modéle N, Taches

Messages du solveur I [~ T -
L'esquisse manque de contraintes : 4 Dearés de libe : / : %

Contraintes B

O . e. . #

[} Filtres - < | | ! =
B — Constraint] »¢
@ ¥ Constraintz ®
@ I Constraint3 : :

@ | Constraints S S S S

@ ¥ C 5 . H i
Brc : : H
@ 3¢ Constraint? I
@ | Constraintg |

@ 3¢, Constrainta E ,
iii— (T . L D

Eléments | | i - | | | ‘ <
s e 5 ) ® 5 5 5 b
P 1-Ligne I S N . ' ' . | -
- '; ,”; o P Page de démarrage [ R Tr3: 1= [

Preselected: Unnamed Body.Sketch. Edge? (-9.163197 mm,-8.006627 pm,55.578812 mm) o Gestura v 163,91 mm x 100,00 mm ™~

Application des contraintes de symétrie
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3. Créer 2 cercles 1 & 2 de rayon environ 30 mm placés approximativement a 40 mm de l'axe Z et 130 mm
de l'axe X :

f.'_*_. ===

Création des deux grands cercles

4. Créer deux cercles 3 & 4 de rayon environ 10 mm et en utilisant la contraintes automatique :.: pour
rendre concentriques respectivement les cercles 1&3 et 2&4 ;

Création des petits cercles concentriques aux grands
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Géométrie Points Contraintes automatiques
Cercle 3 Centre >o<avec le centre A du cercle 1
Cercle 4 Centre ;.:avec le centre B du cercle 2

5. Appliguer la contrainte de symétrie <& aux centres A&B par rapport a l'axe Z ;

FreeCAD 0.21.0 -
o X

Fichier Edition Affichage  Ouils Macro  Esquisse  Fenétre  Aide

EBX -0 -Z @ | (AQ-@ €8 A-POFHIIDH % |
BHER e SN E-4-R- V@S L-ASYSES WS DI

Vue combinée a

axe Z

Moddle W, Tiches

Messages du solveur

L'esquisse mangue de contraintes : 9 Dearés de libert

Contraintes

a Filtres v ®

@ = Constraint!
@ 3¢ Constraint2
@ I Constraint3
@ | Constraintd
@ ¢ Constraints
@ ¥ Constraintt
@ | Constraint?
@ ¢ Constraints
@ — Constraintd

Eléments
a Filtres |
® ., 1-lgne

m A A E Dlinne

Non autorisé : Unnamed.Body.Sketch.H_Axis o Gesture > 305,92 mm x 182,21 mm~

Symeétrie du centre des cercles par rapport a l'axe Z

6. Appliquer la contrainte d'égalité = respectivement aux cercles 1&2 puis 3&4 ;

[ FreeCAD 0210 — o x

Fichier Edition Affichage OQutils Macro Esguisse  Fepétre  Aide

BE o sme WA BB QU IODIIDO S| -0
HEW ¢ /004N YD @ SL-AIYSOE KM Lo

Vue combinée a

Moddle %, Tiches

Messages du solveur

L'esquisse manque de contraintes : 7 Dearés de liberb

Contraintes

[ ] Filtres |+ ®

@ — Constraint!
@ ¥ Constraintz
® I Constraint3
@ | Constraintd
@ 3¢ Constraints
@ ¥ Constrainté
@ | Constraint?
@ ¢ Constraint8

M
’I‘I

@ — Constraintd ]
Eléments
] Filtres | L - L
® "0 1-lgne I [ I v
m 2 PP olinne it Page de démarrage [0 iy r3: 1+ (@)
Activer I'outil de mesure de distance :Gmm ~ 305,92 mm x 182,21 mm~

Egalité des cercles deux & deux
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7. Créer trois arcs trois points '\en utilisant les contraintes automatiques du tableau ci-dessous

Géométrie

Arc 1

Arc 2

Arc 3

Dominique Lachiver

Points

J S =
Création des arcs .;1
Contraintes automatiques
Point A :.(avec I'extrémité droite de la polyligne
Point B ravec le grand cercle de droite
Point C >o<avec I'extrémité gauche de la
polyligne
Point D ravec le grand cercle de gauche
Point E r avec le grand cercle de gauche
Point F

r avec le grand cercle de droite
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@ Remarque

Placer approximativement le 3eme point de chaque arc pour obtenir les courbures visées ;

8. Appliquer la contrainte d'égalité = aux arcs 1&2 ;

R FreeCAD 0210
Fichier Edition Affichage Outils Macro  Esquisse Fenétre  Aide
BR o0 R G | W Q- mé--%.- Q-PIFIIDO &

-2 ON=N
I. e/ @4 H w8 ®'%. K PYEEOE WM la% @'Q;Mﬁﬁ% ol

Moddle W, Tiches : ! Jf %10 A

]

Messages du solveur

L'esquisse manque de contraintes : 11 Deqrés de liber

Contraintes

o
ll-il-:\\ I —"\

a Filtres |~ a

] K

8 — Constraint]
@ ¥ Constraint2
@ I Constraint3
@ | Constraintd
@ 3¢ Constraints
@ ¥ Constrainté
@ | Constraint?
@ 3¢ Constraintg
@ = Constraintd

Eléments

PHh AONHI® ®X

] Fitres [ I b —_— L lrax
e, 1-Ligne —_—— o -
- .; .P.:: 2-linne P Page de démarrage [1] Reea:+ @

Preselected: Unnamed.Body.Sketch. Edge6 (63.837288 mm,-8.016626 pm, 139.464813 mm) o Gesture ~ 305,92 mm x 182,21 mm ¥

Egalité des deux arcs

9. Appliquer la contrainte de tangence x respectivement entre I'arc 1 et le grand cercle de droite, entre
I'arc 2 et le grand cercle de gauche, entre l'arc 3 et les deux grands cercles ;

B FreecaD 0210 - ] X

Fichier Edition Affichage Qutils Macro  Esguisse Fenétre  Aide

B o-7-Zewe QMO @ 8- Q- DIIIIITH S H-%-@0- L OHEZNW
AR e -4 H '-?D @-@h-AI/VSE HI@INI'C' |n“L."4 @""%4&% 2

0, 2

Vue combinée

Modéle W Téches

Messages du solveur

L'esquisse manque de contraintes : 9 Degrésdelibet | | -~ | N N _ A o N NS S . /’
Contraimtes D || A RN N o , 4 N Y
a Filtres |r ®

@ = Constraint
@ ¢ Constraint
@ I Constraint3
@ | Constraints
@ ¥ Constraints
@ 3¢ Constraints
@ | Constraint7
@ % Constraintd
B — Constraintd

.

7% AONHI®D®X N

Eléments
] Filtres |+ .
LR 1-Ligne SRR R T !
= ':: ,’{- 2. Rt Page de démarrage 0] Ra e3: 1 [@

Bascule les contraintes sélectionnées ou la vue vers/depuis 'espace virtuel o Gestura v 305,92 mm x 182,21 mm ™

Substitution des contraintes l par des contraintes l'
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Substitution de contrainte

Valider lorsque FreeCAD ouvre la boite de dialogue ci-dessous :

| ﬁ’ Substitution de contraintes d'esquisse >

é ! "') Une contrainte de tangence entre point d'extrémité et aréte a été créée. La contrainte point sur objet a été supprimée.

B continuer & me netifier des substitutions de contraintes

Message de FreeCAD lors d'une substitution de contrainte

10. Ajuster Kles deux cercles extérieurs ;

B FreecaD 0210 - O X

Fichier Edition Affichage  Outils Macro  Esquisse  Fenétre  Aide

B -8 B - QA9@ ¢ F U-DOIFTIBIH %
AER ¢ /NV0-&-H-U0-P-@L-AAVSEF MAFNT- 0% B-THAR-

¥ o

Vue combinée 2

Modile N, Tiches

-
*

AA‘ 'A D
a4l

P AONHID XN 4N | -

|| Messages du solveur

L'esquisse manque de contraintes : 9 Degrés de libert

Contraintes

a Filtres [+ ®

B = Constraint1
8 3 Constraint2
@ I Constraint3
8 | Constraint
@ 8 Constraints

8 ¥ Constraint6. . ‘
@ | Constraint? T

@ ¥ Constraintd.
B — Constraintd

4

Eléments |
2 Fitres v C bx
@ " T-ligne e ———— PR — —
o P page dedémamrage 0] Fa 3= @
Bascule les contraintes sélectionnées ou la vue vers/depuis I'espace virtuel ¥ Gesture > 305,92 mm x 182,21 mm >

Ajustement des grands cercles
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el -

Esquisse avant application des contraintes dimensionnelles

11. Vérifier que le contour extérieur de I'esquisse est bien fermé en déplacant légérement les géométries de
l'esquisse ;
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12. Appliquer les contraintes dimensionnelles du tableau ci-dessous :

Contraintes dimensionnelles a appliquer

Contraintes Géomeétries Valeurs en mm
dimensionnelles

g Cercle 1 20
@ Arc 2 30
® Arc 3 40
® Arc 4 80
=1 du point A au point B 80
I du point A au point C 130
=i ligne 5 8
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I ligne 6 70

= ligne 7 16

Vérifier que I'esquisse est entierement contrainte

70 mm

................................................................

Esquisse entiérement contrainte

13. Refermer l'esquisse @

P FreecaD 0210

LB 2 e - [ AW € 8- QA IPTTIEO S OHZH
BB N GEAIE - /OLEED STASAT - SUTASAN - NGAL O - U

Vue combinée

Modéle Téches

v @ TP
v @ Comps
» - Origin
9 Sketch

8 x| AN o}
Xy
qf i?’

~

Map Revers... false
nt... [(0,00

aaaaaa 101,00

> Constraints

External G

XZ_Plane (XZ-plane)
Map Mode  FlatFace

Sketch

[20,00 mm;30,00 mm:40,00 mm...

0,00 1,00}; 0,00 °; (0

0,00 0,00}; 90,00 % (0,00 ...

a4

Vue  Données
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Preselected: Unnamed.Body.Sketch.Edge4 (8.000000 mm, -3.656911 nm, 30.676397 mm)

P Page de démarrage ] Ra tes: = )

o Gesture v 321,63 mm x 182,21 mm ™~

Esquisse Sketch créée dans Corps
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14. Créer un protrusion gde 16 mm symétrique ;

R FrescaD 0210

ff'u\j-m“m'vlo;o'@ “>8- Q- PEFIIEOS QW)

\ﬂﬁ:’l\ﬂ SOIRRDESTalFn-ouTasSin- lﬁﬁﬂ@‘

\’@

Type

Longueur

-~ Direction
Direction/aréte : Normale 3 lesquisse
(] Afficher Ia direction
8 Longueur le long de la normale & Tesquisse

nverse

Angle de dépouille
n

o

z
¥
X

[ Page de démamage ) RxTr3: 1=

Preselected: Unnamed.Body.Pad.Face8 (15.518613 mm, 0.762260 mm, 154.126221 mm)

&2 Gesture ¥ 321,63 mm x 182,21 mm~

Création de la protrusion

Résultat

\’m
(o]

[ FreecaD 0210
F se PartDesign  Mesur
: Q. Q4-+. Q- PIEHIHEHS OH=H
N ‘ I&@\Eﬁ c/OIRRD STACRT- SUTAS LR LddB ‘
Vue combinée ® x|
Moddle  Tiches
v @ P2
v @ Comps
>} org
> @ ped
Propriété Valeur
Vue  Données s Page de démarrage [ R Te3: 1= @
Preselected: Unnamed Body.Pad.Edge22 (6.819351 mm, -8.000016 mm, 129.595367 mm)

o2 Gesture ¥ 321,63 mm x 182,21 mm¥

Vue 3D du solide modélisé

Dominique Lachiver
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8. Géométries de construction

Nous allons reprendre I'exemple ci-dessous provenant du wiki FreeCAD :
72°

30

TP Géométries de construction

© objectifs

Comprendre et utiliser les géométries de construction de l'atelier 6 Sketcher ;

@ Taches a réaliser : création des géométries de construction

Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;

Créer un nouveau document @ TPGeoConst dans FreeCAD ;

Créer un nouveau body ‘ et une nouvelle esquisse dans le plan XY ;
Dans l'atelier 8 Sketcher , cliquer sur le bouton rg'.":: de la barre d'outils Géométries d'esquisse ;
o Noter la coloration en bleu des boutons de cette barre d'outils :
I NMCAMAS  ME F MO T IE 0D Wb g ¥ 0.}
Barre d'outils : géométries de construction
Construire les 5 lignes de construction partant de 'origine de I'esquisse.

Contraindre la longueur / a 30 mm et la position de ces lignes a I'aide de contraintes d'angle {
de72° ;
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Réalisation des lignes de construction

Q Aide :

e Utiliser la contrainte de coincidence

,o: pour l'origine des 5 lignes ;

e Taches a réaliser : création des géométries réelles

. i - o L ' '
e Cliquer a nouveau sur le bouton @.l de la barre d'outils GEométries d'esquisse pour revenir en mode
normal ;

e Créer 5 cercles de rayon @ 8 mm centrés sur l'extrémité de chaque ligne de construction ;

® Créer 5 arcs 3 points '\.en prenant soin d'exploiter la contrainte automatique r pour les

extrémités de ces arcs : chaque extrémité d'arc doit se trouver sur un cercle ;
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Centre du cercle
coincident avec
‘extrémité de la ligne de

construction

72

Extrémités de I'arc sur
les cercles

Création des cercles et des arcs en utilisant les contraintes automatiques
e Rendre tangents ces arcs aux cercles a l'aide de la contrainte de tangence x ;

e Fixer le rayon de ces arcs a @ 1T mm;

-2

ArcXangent aux deux
cercles

72°

2y

] t'ﬁm

Contrainte de tangence entre les cercles et les arcs

e Supprimer l'intérieur des 5 cercles a I'aide de la commande Ajuster K ;
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‘ 72 o
L ] =8,7
=28, 27 26
A it A
m
e ™
=9,8 \30
=24 23 =29, 28 _ =2 Mm =22,21
=10,9
» »
L ] L ]
» »
=
=23,22

Suppression de l'intérieur des cercles par ajustements
e Ajouter le cercle central @ de diametre z 16 mm centré ;.:sur l'origine du repeére ;

e Fermer l'atelier Sketcher et vérifier que les lignes de construction n'apparaissent pas;

O

Esquisse

e Appliquer une protrusion @ de 10 mm symétrique ;
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WA b - | HQ9 >0 QA PODFIIEH S OHZH ¥ 9 TR -
CRER | GEANE - SOLEEO STASA T SUTASLN LEAE GOBD
Vue combinée 8 )
Modéle %, Taches f @

N TR <1D
@ Paramétres de protrusion D

Type

Dimension
Longueur 10,00 mm
Direction
Direction]aréte : Hormale & lesquisse
(] Afficher Ia direction

18 Longueur le long de Ia normale  lesquisse
8 symetrique au plan

Inversé
Angle de dépouille 000

Sélectionner une face  Aucune face sélectionnée

18 vise  jour de la vue

[s page de démanage (1) [y TPGeoconst : 1= [0
Preselected: Unnamed.Body.Pad Edge33 (7.648648 mm, -2.228003 mm, 5.000000 mm)

M2z v Cceswev 13535 mmxsie7mme

Création de la protrusion

Q Aide en ligne

E https://lachiver.fr/FreeCAD-mp4/GeoConst.mp4
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